

Шла первая годовщина Великого Октября. У нас на Урале в такие же, как сегодня, осенние дни во многом решалась судьба молодой Советской республики. Третья армия Восточного фронта вела изнурительные защитные бои против белогвардейских группировок, которые стянули значительные силы на Тагильский участок фронта. Вражеские полки стремились прорваться на Северный Урал по Горнозаводской железной дороге через Нижний Тагил, Лая, Банчу, Кушву, Чусовую.

В историко-производственном музее Кировградского медкомбината хранятся воспоминания участника гражданской войны А. М. Кузовкова, воевавшего в составе 2-го горнополка.

«В Нижнем Тагиле наш полк попал в окружение. Как вывести людей? Единственный выход — переправа через реку Тагил, а потому перебраться болотами к Ляле. Решено было оставить для прикрытия всю полковую пулеметную команду, в состав которой попала я.

Вдруг мы обнаружили крупные силы белых, идущих нам в лоб. Они наступали в 13 колонн, обрушили ураганный огонь из всех своих 16 пулеметов. Среди наступавших разглядели колонну в рядах, с креста-

ми. Это шли попы и дьяки. Мы уже были наслышаны об их зверствах. От нашего неожиданного огня беляки растерялись и отступили, а мы воспользовались этим моментом и двинулись за полком. До глубокой осени 1918 года продержались Ижский Тагил, Кушва, Красноуфимск».

Октябрьский бой под Кушвой был одной из самых блестящих побед. Большая заслуга в этом принадлежала 1-му Крестьянскому Коммунистическому полку, который принял на себя главную тяжесть боя.

В центральном архиве Советской Армии мне приходилось читать приказ по третьей армии от 22 октября 1918 года, в котором говорилось: «Результатом беспримерной доблести 1-го Крестьянского Коммунистического полка было то, что за полтора дня мы отвоевали у противника двадцать верст, обильно залив его кровью, в тактическом отношении дающих нам самое выгодное положение: мы взяли у врага 20 пулеметов, обоз, много амуниции и других трофеев, не считая пленных». Командование третьей армии сообщало далее в приказе, что в воздаяние воинских заслуг, мужества и храбрости, проявленных Первым Крестьянским коммунистическим полком на полях

сражений Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет принял постановление о награждении полка почетным Красным знаменем.

27 октября в Кушве состоялось торжественное вручение награды. Знамя принял из рук уполномоченный ВЦИК командир первой бригады Ф. Е. Акулов и передал его командиру полка И. А. Ослоновскому, а тот А. Е. Овсянникову, лучшему бойцу полка, выделенному за выдающиеся боевые заслуги в знаменщики. Командующий третьей армией Р. И. Берзин поздравил бойцов с высокой правительственной наградой. Выступивший с ответным словом военком А. И. Юдин вспомнил славную историю полка, не знавшего ни единого поражения и предложил именовать его отныне Первым Крестьянским Коммунистическим полком Красных Орлов.

До кушвинской боевой операции этот полк некоторое времядерживал боевые позиции в деревне Ясьва.

Интересна история 1-го Путятовского Стального кавалерийского полка. О храбрости и доблести его бойцов много материалов

можно найти в Кушвинском краеведческом музее. В 1918—19 годах по местам боевого пути этого полка проходили красные следопыты нашей школы-интерната.

Известны документы и о сильных боях на подступах к Нижнему Тагилу. Достойно показал себя в бою пулеметчик тагильский коммунист Ян Робертович Нуммур. Командир Нижнетагильского коммунистического батальона, в котором служил герой, потеряв связь с соседними частями, приказал организованно отступать. Батальон попал в полуокружение. Цепь расположилась. Белые вели пулеметный огонь в тылу батальона и на его левом фланге.

Красноармейцы оказались в крайне сложной обстановке. Но их спас отважный пулеметчик Ян Нуммур. Заметив угрозу окружения, он под пулями противника бесстрашно перетаскивал пулемет и начинял расстреливать белых в упор. Раздавшись с приглушенной, он переходил на другой опасный участок и вновь рассекал солдат противника. Дело доходило до того, что пушки были по нему из пушки. Снаряды рвались вокруг мужествен-

ного пулеметчика, но он не оставил поля сражения, пока все роты батальона не выбрались из окружения. Он отходил всегда последним.

#### ПО ПУТИ ПРОСЛАВЛЕННОГО ПОЛКА

В конце октября и ноябре наряду с Первым Крестьянским Коммунистическим полком успешно вел бои 1-й Рабоче-Крестьянский полк. Он особенно отличился в операциях на Салдинском направлении. В последние числах октября противник сосредоточил в районе деревни Ясьвы 14 Ишимский, а в районе деревни Салды (Кутькиной)

20-й Тюменские полки.

На 1-й Рабоче-Крестьянский полк, который находился в то время в Верхней Туре, возлагалась задача: быстрым и решительным ударом выбить противника из деревни Салды и занять ее. Когда полк приступил к выполнению задачи, противник уже занял Богомоловский рудник и подходил к прииску Колчедан, где и был встречен 28 октября контрнаступлением 1-го Рабоче-Крестьянского полка.

В первый же день наступления 1-й Рабоче-Кресть-

янский полк отбросил противника не только от Колчедана, но и из Богомоловского рудника (ныне поселок Октябрьский) и занял последний, укрепился в нем, готовясь к дальнейшему наступлению на деревню Салды. Подкрепленный двумя ротами 3-го Екатеринбургского полка, 30 октября он блестяще выполнил поставленную задачу.

20-й Тюменский полк был наполовину разбит, а его остатки обращены в бегство. Только в Салдах противник потерял около 200 человек убитыми и ранеными. Было захвачено много пленных, полковой околоток, канцелярия части и немало воинских трофеев. После этого полк иновь отошел в резерв в Верхнюю Туру.

Почти через семь десятилетий тот путь, который проделали бойцы прославленного полка, защищавшего наш край, проделал отряд юношей участников девятых десятих классов всех средних школ города. Okolo обещано в поселке Октябрьском, поставленном в честь ротных побед рабочих и крестьян, девушки красноармейской

# ПРОДОЛЖАЕТСЯ

форму в годы гражданской войны, выстроились около ста будущих защитников Родины. Не по страницам учебника, а в многокилометровом марше приготовились они изучать историю своего края.

В угреной тишине звучит мелодия гимна Советского Союза. Приняв рапорт от офицера военкомата Кузьмина о готовности к походу, перед юношами выступил заместитель председателя горисполкома В. А. Крысов. Он пожелал ребятам достойно нести эстафету Великого Октября, успехов в учебе, а также в освоении знаний по начальной военной подготовке. Говоря о предстоящем походе, В. А. Крысов отметил, что учебным взводам предстоит пройти по пути, обильно политом потом и кровью бойцов гражданской войны. Участников похода приветствовал городской военный комиссар Л. Р. Амцис.

Член городского совета ветеранов войны и труда руководитель начальной военной подготовки П. А. Иванцов рассказал о плане проведения похода, определил его задачи. И учебные взводы

отправились по маршруту. В их рядах бывшие воины-интернационалисты Игорь Романов, Александр Христофи, Игорь Лехтин.

На половине пути небольшая остановка, построение. Взводы получают учебные задания от руководителя похода П. А. Иванцова рассредоточиться в цепи, поскольку обнаружена разведка «противника». Отряд вступил в «бой». А затем вновь построение. Разбор игры делали И. Лехтин и И. Романов.

\* \* \*

В сражениях на Салдинском направлении в конце октября и ноября 1918 года красноармейцы совершили немало ратных подвигов, о которых и поныне помнят советские люди.

«В бою на прииске Колчедан 28 октября пал смертью храбрых начальник пулеметной команды Ян Нуммур, о чём с болью в душе объявляло вверенному мне полку», — говорилось в приказе по 1-му Рабоче-Крестьянскому полку от 30 октября, подписанном командиром полка М. А. Галенкиным и военкомом И. Г. Феофановым. Я. Р. Нуммур с почестями похоронен в Левшино, где в то

время проживали его брат и мать. В «Уральском рабочем» за 17 ноября 1918 года по этому поводу была помещена статья «Похороны героя».

Именем отважного пулеметчика названа одна из улиц нашего города.

В начале ноября полк получил новое задание совершить рейд из Верхней Туры и занять деревню Салду, вновь захваченную белогвардейцами. Шестого ноября эта задача была выполнена. В армейской газете третьей армии «Красный набат» была напечатана статья «Герой-пулеметчик». В ней описан подвиг, совершенный Железковым 5 ноября в бою под Салдой, несколько раз переходившей из рук в руки.

Он со своим пулеметом первым подошел к деревне. Неся большие потери белые отступали. Получали подкрепление и вновь наступали. Наши стали отходить. Железков остался на месте и огнем стал прикрывать отход. У него дважды выходил из строя пулемет, выкипела вся вода в кожухе, но он не дрогнул. Хладнокровно устранил неисправности и вновь откры-

вал уничтожающий огонь. Г. О. Железков за подвиг в этом бою награжден орденом Красного Знамени.

\* \* \*

Белые с криком «Ура» ворвались в оставленные окопы на восточной окраине деревни и не встретив сопротивления, понеслись дальше, уверенные, что наши в панике отступают. Снова «Ура» и они беспорядочными толпами запрудили улицы Салды.

В это время на них и обрушился сильный огонь пулеметов и бомбометов с фланга. В рядах белых это вызвало смятение, и они заметались по деревне, искали укрытий. Тогда послышалось громкое «Ура» наших бойцов, перешедших в атаку.

Несмотря на то, что численности красноармейцев было раза в три меньше, чем белых, они нанесли противнику большие потери и заставили его бежать из деревни. Успеху боя способствовало и то обстоятельство, что деревня Салда со всех сторон окружена лесом...

Далее рабоче-крестьянский полк участвовал в ликвидации белогвардейского мятежа в Перми, преследовал разгромленную группу колчаковских войск до Ишима, его бойцы помогали вести борьбу со спекуляцией и саботажем в Москве.

22 марта 1920 года во время парада на Красной площади от имени Центрального Комитета Рабоче-Крестьянскому полку было

вручено Красное знамя, как высшая награда республики, за храбрость и мужество, за революционную сознательность и за героизм, проявленный в борьбе с врагами.

\* \* \*

...Лес кончился. Впереди на широкой возвышенности — обширная поляна, где когда-то стояли крестьянские домишко. Здесь было поле битвы за судьбу Октября. Справа стала видна серебристая лента реки Салды, а на самой возвышенности выделяется памятник тем, кто погиб в годы гражданской войны за власть Советов.

У обелиска разбили походный лагерь. Здесь и закончился рассказ о событиях далеких лет, о разгроме белогвардейских войск на Салдинском направлении. Рассказали о своей службе в Афганистане воины-интернационалисты. Их рассказ дополнили ребята, прибывшие домой из частей Советской Армии на побывку.

Митингом у обелиска закончился этот поход по местам боевой и революционной славы. Его участники почтили память бойцов гражданской войны, погибших за дело революции, за наши светлые и великие семьдесят октябрьских лет.

В. ЕЛОХИН,  
участник похода